



2021 中国国际智能产业博览会

智能化：为经济赋能 为生活添彩

重庆两江新区

全面深化拓展大数据智能化创新

创新是引领发展的第一动力，新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起。近年来，重庆两江新区围绕建设高质量发展引领区、高品质生活示范区目标，大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，抓住用好成渝地区双城经济圈“一极两中心两地”建设战略机遇，统筹推进智能产业、智能制造、智能化应用协同发展，壮大“芯屏器核网”全产业链，培育“云联数算用”全要素群，构建“住业游乐购”全场景集，让智能化更好地为经济赋能、为生活添彩，成为重庆建设“智造重镇”“智慧名城”的核心承载区和应用示范窗口。

突出产业创新示范，推动产业链条发展。两江新区一手抓传统产业转型升级，一手抓战略性新兴产业发展壮大，创新性谋划布局汽车、电子信息、装备制造等11个产业功能区，全面实施产业“链长制”，加快产业链、延链、强链，推动产业迈向高端化、智能化、绿色化，不断提升发展质量和效益，加快培育新的增长点。作为重庆建设国家数字经济创新发展试验区和新一代人工智能创新发展试验区的“双核心区”，两江新区大力发展数字经济，加快数字产业化、产业数字化，建设两江协同创新区、两江数字经济产业园等科技创新和产业创新集聚区，打造一批创新联合体，目前集聚数字经济企业6000多家，数字经济规模占全市的1/3。

大力发展战略性新兴产业，用好工业互联网效能。两江新区把制造业高质量发展摆在突出位置，以智能制造为主攻方向，支持制造业企业开展智能化改造，加快推进产业基础高级化、产业链供应链现代化，已建成数字化车间60个、智能工厂21个，“上云上平台”企业4000余家，战略性新兴产业、高技术制造业产值占工业产值比重均超过50%。今年6月，全球领先的机械制造商三一集团西南地区首个智能化“灯塔工厂”在两江新区竣工投产。积极发展工业互联网，构建“四节点一通道两中心”工业互联网产业生态，即国家互联网直联点、国家工业互联网标识解析顶级节点、星火·链网超级节点、F根镜像节点、中新专用数据通道、中新国际超算中心和两江新区云计算数据中心，接入二级节点19个、企业节点1300余家，为7个省区市提供标识解析服务。

拓展智慧应用场景，建设重庆智慧城市。两江新区发挥国家自主创新示范区、国家双创示范基地、国家海外人才离岸创新创业基地等政策优势，项目化、场景化、平台化推进科技创新，创新要素聚集效应显现，智慧政务、智慧交通、智慧教育、智慧养老、智慧医疗等加快建设，全方位智慧应用场景越来越广泛，城市更聪明、更智慧。礼嘉智慧公园作为中国国际智能产业博览会重要场地，在惠民服务、精准治理、网络安全等领域打造一批社会化典型应用场景，建成一批金融科技、数字设计、“互联网+”生活等创新创业示范项目，集纳百余项智慧应用体验场景，成为科技创新成果展示和孵化平台。

重庆北碚区

工业互联网为创新发展注入新动能

工业互联网作为新一代信息技术与制造业深度融合的产物，支撑生产智能决策、业务模式创新、资源优化配置和产业生态培育，日益成为深化“互联网+先进制造业”的重要基石。

近年来，重庆北碚区抢抓数字经济窗口机遇，积极推进工业互联网产业发展，经过3年时间的培育，已成为重庆市工业互联网产业发展新高地，上线工业互联网平台13个，引进3个工信部评定的工业互联网15大双跨平台，累计帮助1万余家企业上云。

2020年，重庆市工业互联网产业生态园已正式落户北碚区并揭牌运营。自生态园启动建设以来，引进中国工业互联网研究院和航天云网、忽米网等20余家工业互联网及相关产业龙头企业，推动汽摩、电子信息、装备制造等多个领域企业上云服务和场景应用；建成20个数字化车间、4个智能工厂，完成90余户企业智能化改造，提升中小企业效能，促进传统产业蝶变。重庆川仪自动化股份有限公司利用5G网络技术，搭建起机器视觉、远程运维、AR 岗前培训等全新场景，实现“一张网”满足不同业务场景需求，进一步推动“5G+工业互联网”技术融合创新发展。

为推进工业互联网产业生态发展，北碚区锚定“结构指标、增长内涵、实体效率、数字创新、保障要素”五大关键词，打造工业互联网创新发展新高地。

加强数字基础设施建设，让大数据智能化更好地为工业互联网发展赋能。积极布局5G基站，已建成5G基站2000个，实现城区与重点园区全覆盖；将川仪股份等重点企业先后纳入市级10个“5G+工业互联网”先导应用项目建设，打造基于5G网络的工业互联网服务平台。

构建互联网安全保障体系，为工业互联网高质量发展保驾护航。位于北碚区的国家工业互联网大数据重庆分中心现已基本完成软硬件部署，并启动与国家工业互联网大数据中心的测试联动。与此同时，分中心正着力推动区域性工业互联网在线监测安全平台建设，形成动静结合的重庆市工业互联网大数据监测体系。

未来，北碚区将继续夯实网络基础，赋能智能制造，保障网络安全，集聚产业生态，打造重庆市工业互联网产业发展新高地。

忽米网

推动产业新变革，助力制造业加速转型

2020年12月，工信部发布2020年跨行业跨领域工业互联网平台清单，重庆忽米网络科技有限公司（简称“忽米网”）成为中西部地区唯一入围名单的工业互联网平台企业。

近年来，忽米网借力重庆市良好的政策环境和丰富的工业场景，大力发展工业互联网产业。为了让工业互联网更有智慧，忽米网坚持在标识解析、5G边缘计算、数字孪生、工业大数据等技术领域深耕厚植，深度洞察工业应用场景中的各类问题，让忽米网在发展工业互联网的道路上行稳致远。

在忽米网为宗申动力公司建设的摩托车发动机总装智慧工厂内，机械臂上下挥舞，机器人搬运车川流不息。建成智能化工厂后，宗申动力公司人工成本降低了70%，整体生产效率提升4倍。

以平台为基础、数据为核心、应用为关键，忽米网构建了“三位一体”的创新发展模式。在平台方面，忽米H-IIIP工业互联网平台连接140万台工业设备，聚集4300个工业软件及2300多个微服务组件，兼备大数据平台、物联网平台、标识解析中间件、开发者平台、工业知识图谱等6大专业平台能力。以忽米H-IIIP工业互联

网平台为基础，忽米网联合各行业龙头企业共建5大垂直行业平台。在数据方面，忽米标识解析注册量已突破10亿；在应用方面，忽米网自主研发的5G边缘计算器、数字孪生等软硬件在汽摩、电子信息、装备制造等行业数万家企业中被广泛应用。

在汽车制造行业，忽米网为小鹏汽车搭建了汽车测试工业互联网平台，解决了汽车左右域控制器检测等问题，为长安汽车构建“长安百科”知识图谱；在食品加工行业，为贵州茅台集团搭建能源计量及智能化监测工业互联网平台；在家电行业，为安徽康佳电子全面搭建工业互联网平台。

如今，忽米网在全国范围内设立6大运营基地，覆盖北部湾、长三角、成渝地区双城经济圈、渝黔经济圈等地区，为地方产业进入工业互联网领域提供抓手。

未来，忽米网将携手中国制造企业改革创新，以技术产品为驱动，让忽米工业互联网平台成为推动中国制造数字化转型的重要技术力量，赋能千万中小型制造企业，推进中国企业实现智能化转型升级。

数据来源：重庆两江新区产业促进局、重庆市北碚区经济和信息化委员会、重庆忽米网络科技有限公司